

LOS FRUTOS LOGICOS

Fueron tantos y tan seguidos los años durante los cuales era el encasillado la razón suprema y garantía única del triunfo de cuantos aspiraban a una representación en Cortes, que no son de extrañar las jactancias e infamias con que se acogen aún y se ostentan y se esgrimen los espaldarazos de ministerialismo cada vez que se entabla una de estas contiendas, aun en demarcaciones donde, como en esta circunscripción, han sido ya repetidas las demostraciones palmarias de que la labor asidua y leal de un diputado en pro de los intereses de sus representados ha vencido siempre con victoriosa fortuna todos los esfuerzos del favor ministerial.

No ya sólo sin el favor ministerial, sino con la más implacable hostilidad del Gobierno, ha luchado repetidamente el señor marqués de la Frontera y ni una sola vez han dejado las numerosas fuerzas políticas, que estiman y reconocen su labor, de ofrecerle en los comicios el más esplendoroso triunfo, a pesar de todos los agüeros y pronósticos jactanciosos de sus adversarios, asistidos del favor y hasta de las más duras violencias del Poder.

En la ocasión presente esas fuerzas políticas, conscientes ya de su valer para resistir todas las imposiciones, y más convencidas por su mayor experiencia de la ventaja que para el público bienestar ofrece el triunfo de un diputado que sabe velar por sus intereses, se muestran más firmemente resueltas y más sólidamente unidas que nunca para sacar triunfante al único defensor de sus ideales y de sus aspiraciones.

La reciente visita que a los pueblos de la circunscripción acaba de hacer el señor marqués de la Frontera, ha sido para él la más satisfactoria prueba de que no se engañó nunca al pensar, desde el primer momento, que el consagrar la vida a la defensa y prosperidad de los pueblos que un diputado representa, es la mayor y más sólida fuerza que se puede adquirir para consolidar una posición política.

Lejos de disminuirse los elementos con que ha contado siempre, éstos se han manifestado no solamente mayores en número, sino más firmes y resueltos en energía y decisión para sacar triunfante su candidatura.

Al lado del señor marqués de la Frontera se pusieron desde el primer momento los elementos que por su independencia y consciente visión de las necesidades de la comarca estaban decididos a obtener una representación que en las Cortes y ante los Poderes públicos significara la defensa, tanto tiempo abandonada, de la vida y de la prosperidad de la región.

Y los escasos elementos sociales de este valer, que por personales compromisos no pudieron ponerse ostensiblemente de su parte, han visto siempre con simpatía, y aun con no disimulada complacencia su triunfo, porque saben que con él se asegura la defensa de los intereses de todos, ya que nadie deja de participar del bien que con miras siempre elevadas al bienestar general se logra recabar por los que no saben descender de la humilde labor particularista, de los que conciben la política como granjería exclusiva de una mesnada.

El resultado de todo esto es que, no solamente los numerosos y valiosísimos elementos que ostensiblemente militan bajo las inspiraciones del ilustre político, sino muchos de los que aparecen unidos a otros que con mayor saña le combaten, dan un puesto en sus candidaturas al incansable debelador de los intereses extremeños, haciendo su triunfo cada vez menos discutible.

Siempre defendimos las doctrinas de que quien pusiera ante todo y sobre todo la defensa del interés público de la región, sería siempre invencible, fueran los que fuesen los medios de que dispusieran los que no confían en más fuerza que la obtenida en las antecelas ministeriales.

El caso del señor marqués de la Frontera es la mejor comprobación de que los pueblos saben ya ponerse del lado de quien sabe defenderlos y a ellos se consagran con asiduidad y lealtad inquebrantables.

Desde que este diputado obtuvo la representación de Badajoz, no ha habido una sola necesidad, un interés, una aspiración de la vida de la comarca que no haya tenido en él un esforzado defensor, ante todo y sobre todo, sin tener en cuenta las derivaciones que para sus relaciones con Gobiernos o entidades políticas haya podido tener su noble actitud en pro de los intereses extremeños. Por apático, por indiferente que sea un pueblo, y más si está tan sediento como estuvo siempre el nuestro de encontrar un paladín tan esforzado de sus intereses, no puede menos de mostrar su gratitud, que en este caso no es solamente un sentimiento romántico de hidalguía, que tan proverbial es en nuestra raza, sino una utilitaria determinación, porque la adhesión a hombres de estas condiciones es la seguridad de que proseguirán fomentadas las prosperidades cuya defensa desea.

No es, pues, extraña la actitud en que el señor marqués de la Frontera ha encontrado a los pueblos que ha visitado, en la actual campaña electoral, en la que ya no iba sólo con la bandera de las promesas sino con el acervo cuantioso y la garantía de la labor que ha realizado.

Si contra esto pudieran presentar sus enconados adversarios una labor que siquiera tuviera, ya que no su cuantía, siquiera en calidad algo que se le pareciera, podrían abrigar alguna lejana esperanza de vencerle; pero no siendo así ¿cómo han de poder luchar contra esto?

PORTUGAL

El conflicto ferroviario

Lisboa.—Sigue sin solucionarse la huelga que sostienen los ferroviarios del Sur y Sudeste.

Contra lo que se decía últimamente parece que el conflicto no lleva trazas de acabar por ahora.

Cada día aumentan las deserciones del personal movilizado y menudean más los actos de sabotaje.

De los ferroviarios movilizados que trabajaban en Barreiro han abandonado el servicio un crecido número que prestaban servicio como guardafrenos, conductores o fogoneros.

En Oporto se realizaron dos nuevos atentados contra otros tantos trenes, no habiendo que lamentar, por fortuna, funestas consecuencias.

Uno fué cerca del disco de la estación de Río Tinto, del lado de Ermezinde. En el momento en que pasaba el tren de mercancías número 82 que venía de Viana, explotaron dos bombas que habían sido colocadas en la línea, sin que se sepa por quién o quiénes.

Milagrosamente el tren no sufrió daño alguno, siguiendo su marcha sin novedad.

El otro atentado tuvo lugar en sitio próximo a la estación de Lonzoa, al paso del correo del Minho, que tampoco sufrió ningún desperfecto. La explosión de la bomba que fué lanzada contra el "tender", apenas produjo la consiguiente alarma entre los pasajeros.

La labor de las Cortes.—Se aprueba un proyecto de ley sobre descongestionamiento del Ejército y otro sobre los mutilados de la guerra.

Lisboa.—En la Cámara de los Diputados se puso a discusión el proyecto de ley del señor Plinio Silva, creando, anexo al Ministerio de la Guerra, un organismo que facilita el descongestiona-

oficiales en compañías, sociedades y empresas particulares.

Se presentaron algunas enmiendas al proyecto, que finalmente fué aprobado con la alteración de hacer extensivas sus disposiciones a los oficiales y sargentos de la Armada.

También en la última sesión de la Cámara popular se aprobó, con una enmienda del señor Costa Junior y otra de Carlos Olavo, un proyecto de ley concediendo determinadas mejoras a mutilados de la guerra.

Ambos proyectos han sido muy bien acogidos por la opinión pública.

AUDIENCIA

Señalamientos para hoy

Sección primera.—Juicios de Derecho

Juzgado de Olivenza; delito, daños; procesado, Jacobo Torrado Vera; fiscal, señor López Chacón; defensa, letrado señor De Miguel, y procurador, señor Barriga.

Juzgado de Llerena; delito, descalzo; procesado, José Abelardo Rico López; fiscal, señor López Chacón; defensa, letrado señor Abarrategui, y procurador, señor Salinero.

Juzgado de Fregenal; delito, lesiones; procesado, José Mulero Márquez; fiscal, señor López Chacón; defensa, letrado señor Borrachero, y procurador, señor Serrano Fernández.

Precios de suscripción

Badajoz, al mes	2'00
Fuera de la capital, trimestre	7'00

EL PARO GENERAL EN BARCELONA

(POR TELÉFONO)

2, 22'30 h.

Obreros que se declaran en huelga

En las primeras horas de la mañana apareció por las calles céntricas un enorme gentío, compuesto de grupos de obreros. Era que se habían declarado en huelga los metalúrgicos, los obreros de las artes textiles, los del puerto, los de pompas fúnebres y la mayoría del personal tranviario.

A las once de la mañana sólo funcionaban los tranvías de la Rambla y del paseo de Gracia. Mañana se declaró la huelga general de tranvianos. Pocos momentos después se supo que los tipógrafos se habían declarado también en huelga.

Los Somatenes.—Tiroteos y heridos

El Gobernador comunicó a los periodistas que se había dado orden a los Somatenes para que salieran al primer aviso con objeto de que funcionase el abastecimiento de agua y luz en Barcelona.

También dijo que obligaría por la violencia a que prestasen sus servicios el personal de las pompas fúnebres.

En las tahonas escaseaba el pan porque muchos obreros panaderos habían abandonado el trabajo.

En la barriada de Sans un grupo de huelguistas tiroteó un camión que iba cargado de balas de algodón. El conductor trató de defenderse y fué alcanzado por una bala de revólver. Los obreros incendiaron el camión.

Intervinieron los guardias. De la refriega resultaron tres heridos, que fueron trasladados al Dispensario, donde se les practicó la primera cura. De allí fueron trasladados al Hospital, donde falleció uno de los heridos.

En el Paralelo se armó otro tiroteo entre los huelguistas y las fuerzas de policía, resultando una joven de diecinueve años llamada Eugenia Sevilla con una herida en el muslo, de pronóstico reservado.

A las tres y media, un guardia llamado Fernando Duarte, sostuvo un tiroteo contra cinco individuos. Recibió un balazo que le atravesó el pulmón. Otro guardia que llegó en su auxilio llamado Vicente Serrano, recibió otro balazo de gravedad.

En la Jefatura de policía comunican que a las cinco de la mañana un oficial de Seguridad llamado Alfonso Alanilla, dió el alto a un grupo de sospechosos que desembocaba en la plaza de Cataluña.

Los interpellados dieron media vuelta y huyeron perseguidos por el oficial.

Uno de los del grupo, llamado Juan Vidal Plana, sacó un revólver, defendiéndose a tiros. Fué detenido por una pareja de la benemérita. El oficial resultó con una mano herida.

El entierro de Lairer.—Cargas de la benemérita

A las tres y media de la tarde tuvo lugar el entierro del ex diputado republicano señor Lairer.

El acompañamiento era imponente.

En el duelo iban representaciones de la familia del finado y un representante del Ayuntamiento y otro de la Diputación y numerosos obreros federados de Sabadell.

Al desembocar el duelo frente a la plaza de Cataluña, un escuadrón de la Guardia civil impidió el paso del entierro por la rambla de Cataluña.

Con este motivo, el capitán que mandaba el escuadrón sostuvo una acalorada discusión con un hermano del difunto Lairer, que presidía el duelo. El representante del Alcalde y varios diputados protestaron enérgicamente.

Mientras tanto, otro escuadrón situado convenientemente en la plaza de la Universidad, dió una carga contra el acompañamiento, que produjo gran alarma y el cierre de los comercios.

La comitiva se dirigió por la Gran Vía, llegando a las cinco menos cuarto al Cementerio.

En el acto de dar sepultura al cadáver del ex diputado republicano, el concejal señor Nicolau, en representación del Alcalde, pronunció una oración fúnebre, ensalzando las virtudes cívicas del muerto. A continuación hizo uso de la palabra un obrero en representación de todos los elementos sociales que admiraban al señor Lairer.

A consecuencia de la carga que dió la benemérita en el Centro de Barcelona, resultaron varios heridos, entre ellos Ignacio Iglesias y el ex alcalde señor Belparda.

Los normalistas.—Los obreros de una fábrica de vidrios

Esta mañana se amotinaron los alumnos de la Escuela Normal de Maestros. La Policía trató de reducirlos, resultando dos contusos.

En la calle Arrago, un delegado del Sindicato único, llamado José Toná, fué objeto de una agresión, de la que resultó herido.

Esta noche no hubo carne en los despachos de los tableros. Los obreros se declararon en huelga.

Los operarios de una fábrica de vidrios al fin se decidieron declararse en huelga; antes de abandonar los talleres rompieron los espejos causando un destrozo de 20.000 pesetas.

A consecuencia de la colisión habida frente al Círculo republicano, resultaron heridos Vicente de Díez y Abdón Alabarte, músico e impresor respectivamente.

Más huelguistas.—Se temen graves acontecimientos

Bando del Gobernador

Por haberse declarado en huelga los chófers no se pudo repartir la correspondencia.

En la carretera de Villanueva los huelguistas abandonaron cincuenta carros. Los trabajadores municipales también se han declarado en huelga así como los empleados en la línea de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Se teme que se produzca graves desórdenes.

El gobernador civil, general Martínez Anido, ha publicado un bando declarando la gravedad de la situación y diciendo que mantendrá a toda costa el libre ejercicio de derecho hasta conseguir pacificar a Barcelona. Recomienda la calma y la serenidad a los habitantes de la ciudad y confían en que renacerá la calma.

Las noticias en Madrid

En todos los círculos y reuniones, en los cafés y en las calles, se hicieron grandes y apasionados comentarios al conocerse las primeras noticias telegráficas en que daban cuenta del estado de la ciudad condal. Se aseguraba que la situación obedecía al extrañamiento de los jefes sindicalistas y se convenía que era de una extrema gravedad, sobre todo para el Gobierno por la situación en que se hallaba en vísperas de unas elecciones.

Los más extravagantes rumores circulaban acerca del estado de gravedad de la situación social de Barcelona y se aseguraba que de continuar tal estado de cosas el Gobierno se vería precisado a dar larga a las elecciones.

Cierva en Zaragoza.—Incidente entre los ferroviarios y el ex ministro

(POR TELÉFONO)

Madrid, 3, 0'30 h.

Zaragoza.—Terminado el plazo que el señor Cierva se había propuesto permanecer en la capital, acudió esta tarde a la estación para efectuar su regreso a la corte.

A la hora en que debía arrancar el convoy, los maquinistas negáronse a conducir al ex ministro, por lo que se originó un vivo incidente.

Los ferroviarios, en los corrillos que se formaron en la estación, censuraban la conducta de Cierva frente al proyecto de elevación de las tarifas, haciendo

resaltar los perjuicios que a su juicio les ocasionaba con su conducta.

Parece que de alguno de los grupos partieron palabras molestas para el insigne hombre público, quien acercándose a uno de ellos, conversó durante largo rato con los que lo formaban.

Contestándole a sus protestas el señor Cierva les aseguró que estaban equivocados y que pronto la realidad de los hechos, si sus aspiraciones se cumplen, les demostrará su error. "Yo, les dijo, no voy ni puedo ir ni debo ir contra ustedes y no pretendo en este pleito otra cosa que la nacionalización de los ferrocarriles."

Insistió en que tal vez pronto los ferroviarios españoles tengan ocasión de mostrarle su agradecimiento, aunque no otra cosa, que el bien de la nación es lo que le inspira y le anima para perseverar

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 2, 22'30 h.

Mercado

Cotización del día de los artículos que se expresan:

Vacas, de 3'60 a 3'80.

Novillos, de 3'62 a 3'89.

Cerdos, a 3'58.

Los salchicheros pagan a 3'50.

Existencias, regulares.

Consejo de ministro en Palacio. Discurso del jefe del Gobierno

Dato recibió como de ordinario a los periodistas en la presidencia facilitándoles una referencia del Consejo de ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia del Rey.

En mi discurso—dijo el Presidente—he dado cuenta a su majestad del recibimiento tan grandioso que el pueblo chileno ha hecho a la comisión que representa a España en las fiestas del centenario de Magallanes.

También dió cuenta al Rey de los telegramas de felicitación que había recibido el Gobierno por el acuerdo tomado para resolver la crisis financiera de la Banca de Cataluña originada en un momento de pánico. No sólo se habían recibido telegramas de Cataluña sino de otras regiones de España enviando plácemes al Ministerio.

Habló después de la huelga de obreros de Sabadell, diciendo que obedecía a razones sentimentales nacidas del afecto que profesaba al ex diputado republicano señor Layret, víctima del atentado.

También dió cuenta al Monarca de la situación electoral.

La última parte de su discurso la dedicó a glosar todas las cuestiones del exterior que afectan más directamente a España.

Su majestad el Rey firmó varios decretos.

El conflicto del pan

Durante el día de hoy persistió en Madrid el conflicto del pan, aunque con menor intensidad que en los días anteriores.

Según manifestó el Alcalde a los periodistas que hacen la información en el Ayuntamiento, se había producido mayor cantidad de pan para el consumo de la población que en días anteriores. Las aglomeraciones del público no se acentuaron tanto, porque se habían abierto cuarenta puestos más reguladores, donde se expendían, además del pan, garbanzos, azúcar y otros alimentos. Añadió que se habían subsanado los errores y deficiencias de días anteriores.

En vista de las agresiones de los panaderos huelguistas, las fuerzas de Policía y Seguridad habían tomado medidas encaminadas a cortarlas.

Ayer se registraron algunos incidentes de escasa importancia.

Las autoridades confían en que el conflicto quedará resuelto muy en breve.

Además se ha teleografiado a los alcaldes de los pueblos cercanos para que dejen de fabricar el pan que enviaban a Madrid.

Las causas del pánico en la Bolsa catalana

Un personaje competente en materias financieras, hizo declaraciones respecto a la situación por que había atravesado la Banca de Cataluña. Dijo que la alarma había obedecido a varias causas, siendo dos de ellas las más importantes. Una, la especulación, que había llegado a su límite máximo, y otra, la obligación de las compras de algodón y piel en el extranjero. Obedecía también a las operaciones de varientage y a que los bancos sufrieron una depresión brusca en la baja de las mercaderías.

En un principio, la Banca de Barcelona sostuvo a la de Tarrasa especialmente, pero no pudo llegar hasta la totalidad porque la cifra del varientage excedía a sus disponibilidades, pues alcanzó la cantidad de tres mil millones. Una vez obtenido el apoyo del Banco de España, la situación se había normalizado.

Los vaqueros y las vacas de leche

Una comisión de vaqueros visitó hoy

rar en una campaña altruísticamente patriótica.

Pudo convencerse a los maquinistas de que su actitud no tenía fundamento y el tren se puso en marcha.

Al despedirse el señor Cierva del grupo de los ferroviarios con quien conversó, les estrechó la mano uno por uno.

En los andenes se habían tomado precauciones que no hubo necesidad de exteriorizar.

La huelga de ferroviarios quedó solucionada, volviendo todos los de la sección al trabajo.

SE DESEA alcaoba amueblada, independiente, para caballero solo. Razón, en la Administración de nuestro periódico.

CORREO DE LA MAÑANA

al señor Espada para quejarse de la falta de transportes, por cuyo motivo iba escaseando el pienso de una manera alarmante.

Manifestaron al Ministro que si no se normalizaba el servicio ferroviario, las 10.000 vacas que abastecen de leche a la población de Madrid, tendrían que ser sacrificadas en el Matadero.

El Ministro prometió atender tan justa petición.

Visita al Asilo Reina Victoria

La reina Victoria, acompañada de los infantes, asistió a las tres y media de la tarde a la inauguración de la Exposición de ropas en el Asilo Reina Victoria.

Fué recibida por una comisión a la entrada del edificio.

Regalaron a su majestad un ramo de flores.

Asistió el obispo de Sión y muchas damas de la aristocracia.

Huelga de zapateros

Ayer se declararon en huelga los zapateros de Madrid.

Solicitan mejoras de importancia. Huelgan 4.000 obreros.

De Zaragoza.—Las huelgas

Continúa en el mismo estado la huelga de azucareros y alcoholeros.

De Calatorao comunican que se habían reanudado los trabajos en la fábrica de azúcar.

Las autoridades solicitan el envío de material ferroviario, con objeto de descongestionar los almacenes, que se hallan abarrotados de sacos de azúcar.

Madrid, 3, 0'30 h.

Sin incidentes

Zaragoza.—En Borja ha dado comienzo, sin incidente alguno, la recolección de la remolacha.

La actitud de los braceros explicaba el exceso de precauciones que habían sido tomadas y que, como decimos, resultaron inútiles.

En vías de solución

Zaragoza.—La huelga de camareros parece tocar a su fin.

En una reunión celebrada esta tarde se han removido los obstáculos que se oponían a su solución y las impresiones son en extremo optimistas.

El dueño del café Cambriú disintió, sin embargo, de sus compañeros en la apreciación de algunos detalles y parece ser que esto retardará la solución hasta nueva reunión.

Contra los candidatos por Zaragoza

Zaragoza.—El Consejo superior de varias entidades bancarias ha publicado un manifiesto en el que se protesta de la categoría de los candidatos que se presentan en las próximas elecciones.

La situación en Sevilla no mejora

Sevilla.—Continúa el estado anormal en casi todos los oficios. Son muy contados los gremios cuyos obreros no se hallan en huelga, por lo que la sensación que da el conflicto es de huelga general.

Los tipógrafos han celebrado esta tarde una nueva reunión con las representaciones de las empresas periodísticas e industrias similares, y parece ser que, acordadas las diferencias que los separan, entrarán todos de nuevo en los talleres mañana mismo.

Todos los establecimientos, con ligeras excepciones, continúan con sus puertas cerradas. En algunos de ellos el cierre se verifica obedeciendo órdenes que no se sabe de dónde parten.

Los servicios públicos están abandonados por completo, y aunque se nota inacción, el tránsito rodado se efectúa con regularidad relativa, convenientemente protegido.

En el puerto, sin embargo, la normalidad es casi absoluta y el movimiento ha decaído poco.

Los diarios de Madrid desaparecieron de manos de los vendedores con rapidez pasmosa.

Esta tarde prodújose alarma entre los huelguistas por el atraco en el muelle de los torpederos 13 y 14, que se creían mandados por el Gobierno para utilizarlos en deportaciones de sindicalistas, aunque dicha alarma desapareció cuando se supo que ambos buques tienen orden de zarpar en cuanto carboneen.

En las calles se han producido algunos incidentes que no son dignos de mención.

La Sacursal del Banco de España, la del Hispano Americano y otros importantes establecimientos están custodiados por fuerzas de Seguridad, y se ha redoblado la vigilancia en otros establecimientos públicos.

Los establecimientos de bebidas que continuaban abiertos al público, han recibido orden de cerrar.

Ha sido detenido el sindicalista Moreno.

Miguel García Montero

Agente de Negocios

San Juan, 41.—Badajoz

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de escudos portugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.

PLAZAS DONDE TIENE SUCURSALES
CENTRAL: MADRID
Albacete Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarraza, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

AUDIENCIA

Causa por homicidio
Ante la Sección segunda y Jurado de Fregenal de la Sierra se ha visto la causa instruida contra Tomás Sánchez Muñoz (a) Santana, por el delito de homicidio cometido en la persona de Gregorio Hurtado García, su hermano político.
Según las conclusiones provisionales del señor fiscal en esta vista, don José González Donoso, leídas por el secretario, resulta que en la madrugada del 2 del corriente, Tomás y Gregorio, entre los que existían resentimientos familiares, se encontraron en la calle de Altozano, de Medina de las Torres, y el primero, sujeto de malos antecedentes, procesado tres veces por lesiones, dirigió al segundo resucitando antiguas rencillas, que determinaron una cuestión, llegando ambos a las manos y trabándose una riña en la que salieron a relucir armas blancas.
Ambos contendientes resultaron heridos, y Gregorio de tal gravedad, que falleció casi inmediatamente de ocurrido el suceso.
Evacuada la prueba documental desfilan ante la Sala las personas citadas por ambas partes para deponer en esta vista, ninguna de las cuales, por no ser testigos presenciales del hecho, hace

afirmaciones de importancia, destacándose de entre ellas la figura de la viuda de Gregorio Hurtado, quien, a preguntas del fiscal y de la defensa del procesado, encarnada en el señor Jiménez Cierva, presenta la figura del interfecto como persona pendenciera, atenuando en cambio la responsabilidad que al procesado pudiera haber por la comisión del hecho realizado.
Tras brillante informe del señor Donoso, el señor Jiménez aboga por la inculpabilidad de su defendido que, a juicio suyo, fué obligado a cometer el delito como provocado por su contrincante, por lo que entiende no debe exigirse responsabilidad al Tomás Sánchez, que obró en legítima defensa.
Hecho por la presidencia el resumen de ambos informes, el Jurado se retira a deliberar y emite veredicto de inculpabilidad, que determina la absolución del Tomás Sánchez (a) Santana.
CALENTURAS
Cuotidianas, tercianas, cuartanas, perniciosas, etc., se curan radical y rápidamente con las
PÍLDORAS SOCRA
Precio, 4 50 pesetas caja.
De venta en todas las farmacias.

BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO) 3, 2230 h.

Cambios precedentes	Fondos públicos	Cotización del día
83 40	Perpetua exterior, 4 por 100	83 55
83 50	Serie F, de 24.000 ptas. nom. ...	83 50
83 50	» C, de 4.000 » ...	83 50
	» A, de 1.000 » ...	83 50
70 10	Perpetua interior, 4 por 100	70 10
70 20	Serie F, de 50.000 ptas. nom. ...	70 10
70 00	» C, de 5.000 » ...	70 10
	» A, de 500 » ...	70 10
73 00	Carpeta del interior, 4 por 100	73 00
72 60	Serie F, de 50.000 ptas. nom. ...	72 60
	» C, de 5.000 » ...	72 60
	» A, de 500 » ...	72 60
93 30	Amortizable, 5 por 100 antiguo	93 30
93 75	Serie F, de 50.000 ptas. nom. ...	93 75
93 90	» C, de 5.000 » ...	93 75
	» A, de 500 » ...	93 90
93 60	Amortizable, 5 por 100, 1917	93 60
93 30	Serie F, de 50.000 ptas. nom. ...	93 30
93 50	» C, de 5.000 » ...	93 25
	» A, de 500 » ...	93 30
88 00	Amortizable, 4 por 100	88 00
88 75	Serie E, de 25.000 ptas. nom. ...	88 75
90 00	» C, de 5.000 » ...	90 00
	» A, de 500 » ...	90 00
92 00	Cédulas Hipotecarias	92 00
100 00	Banco Hipot. de España, 4100	100 00
	Idem idem idem, 5100	99 90
561 00	Acciones	560 50
294 50	Banco de España	294 00
277 00	Arrendataria de Tabacos	277 00
257 00	Banco Español Río de la Plata	257 00
122 00	Banco Hispano Americano	122 00
55 00	Azucareras, preferentes	55 00
	» ordinarias	54 00
102 00	Obligaciones Hipotecarias	102 00
000 00	C. minera de Río Tinto 6100	000 00
	Sociedad minera de Peñaroya	000 00
26 77	Cambio Internacional	26 76
46 55	Libras	46 40
49 75	Francos	49 50
126 60	Francos belgas	126 50
7 67	Francos suizos	7 60
11 12	Dollars	11 05
0 09	Marcos	0 09
	Escudos	0 09

OBRAS PUBLICAS

Notas varias
Se ha dispuesto se reanuden los trabajos para la construcción del trozo primero de la carretera de tercer orden de Llerena a una de las estaciones de Bémez o Peñaroya.
—Ha sido autorizado don Enrique González y Fernández de la Puente, en representación de su tío, don José Fernández de la Puente, para construir un paso para ganados sobre la carretera de tercer orden de Badajoz a Villanueva del Fresno, en el kilómetro 35, con objeto de tener acceso de una a otra parte de la finca de su propiedad llamada "Borrachinas bajas".
—Han sido adjudicadas las obras de acopio de piedra machacada para conservación del firme, incluso su empleo en recagos, de los kilómetros tres al ocho de la carretera de Puerto de Santo Domingo a Jerez de los Caballeros y once al veinte de la de Jerez de los Caballeros a la de Villanueva del Fresno, al mejor postor don Vicente Surribas Brucas, de Burguillos.
—También lo han sido las correspondientes a los kilómetros treinta y uno al treinta y siete de la carretera de Castuera a Guareña y uno al cinco de la de estación de Don Benito a Higuera de la Serena, al mejor postor don Francisco Carmona Moreno, vecino de Villanueva de la Serena.
DR. PEDRO PIQUERO
CAPITÁN MÉDICO DEL EJÉRCITO OCULISTA
Corrección exacta de la vista por medio de cristales.
Medicina y cirugía oculares.
Consulta, de doce a una y de cuatro a siete los días de trabajo.
ALVARADO, 10 (ARCO DE TRAJANO) MERIDA
HOTEL GARRIDO
PROPIETARIOS: PÉREZ HERMANOS
GRANDES REFORMAS
CALEFACCIÓN, CUARTOS DE BAÑOS Y PELUQUERÍA
ALMUERZOS A LA CARTA
DIRIGIDOS POR UN ACREDITADO JEFE DE COCINA

ANTISARNICO
Cura la sarna (roña) en 24 horas.—No quema la piel ni precisa baño.
Frasco: 4'50 pesetas.

PÍLDORAS FEBRÍFUGAS
Infalibles para toda clase de calenturas (tercianas, cuartanas, palúdicas, etc.)
Caja: 3 pesetas.

LABORATORIO ORBI :: TORTOSA ::

PURGANTE SELLO
Puramente vegetal, depurativo, antibilioso, no irrita. Sabor agradable; eficaz.
Sobre: 25 céntimos.

Contra los dolores de cabeza, muelas, oídos, reumáticos y especiales de la mujer.
Caja: 30 céntimos.

Viajante para Extremadura: VICENTE MARGELO.—BADAJOZ

MERCADOS

Impresiones del negocio harinero
Las fábricas de harinas trabajan activamente, el artículo abunda y su precio tiende, por tanto, a ceder, a lo que también contribuyen las remesas que del extranjero se reciben, tanto de trigos como de harinas.
Los precios en la plaza de Barcelona son, por 100 kilos, los siguientes: harina entera intervenida, a 68 pesetas; segundas, de 43'33 a 52'66; terceras, de 43'33 a 45; cuartas, de 41'66 a 43'33.
La plaza de Santander consigna descenso hasta de dos pesetas por 100 kilos, siendo sus últimos precios: extra superior, con saco, de 99 a 100 pesetas; superior, de 92 a 93.
En Peñaranda se vende la harina de primera a 41 reales arroba; de segunda, 40; y de tercera, a 39; en Ciudad Rodrigo, superior, a 46; buena, a 42, y regular, a 38.
El mercado de cebada
Negocio nada más que sostenido.
Valladolid ofrece la fanega a 60 reales; Cistierna, a 70; Peñaranda, a 67 y 68; Burgos, Zamora y Aranda de Duero, a 62; Arévalo, a 65; Palencia, a 60; Benavente, a 63; Cuéllar, a 60; Lerma, a 64; Ciudad Rodrigo, a 70.
En Valencia se ofrecen los 100 kilos, con envase usado, a 56 pesetas.
Barcelona cotiza la clase Urgel, de 53 a 55 pesetas los 100 kilos.
El de maíz
Santander ofrece los 100 kilos de maíz Plata, de 48 a 50 pesetas.
En Valencia el maíz amarillo del país se cede a 5'25 pesetas de barchilla, y el blanco, a 48 los 100 kilos.
En el mercado de Barcelona vale la clase Plata, de 40 a 40'50 pesetas los 100 kilos.
La última cotización recibida en España del mercado de Buenos Aires, acusa para el maíz el precio de 51'24 francos los 100 kilos.
José Majó Macías
Abogado del Ilustre Colegio de Madrid
Asuntos judiciales y extrajudiciales.
Reclamaciones de ferrocarriles, gestión rápida y directa en las oficinas centrales de las Compañías.
Cumplimiento de exhortos, certificaciones de Penales y de últimas voluntades.
Gestión de toda clase de asuntos.
Médicos honorarios.
Luna, 28, 30 y 32, entresuelos.—MADRID

¡LABRADORES! NUESTRA NUEVA ATADORA ALEMANA KRUPP-FAHR

ES EL MODELO MÁS MODERNO QUE SE CONSTRUYE, EL MÁS PERFECTO POR LAS INNUMERABLES VENTAJAS QUE REUNE SOBRE TODOS LOS DEMÁS TIPOS CONOCIDOS Y, POR CONSIGUIENTE, LA ÚLTIMA PALABRA EN ATADORAS.

FÉLIX SCHLAYER. SUCESOR DE ALBERTO AHLES Y COMPAÑÍA

SUCURSAL DE BADAJOZ: CAMPO DE SAN JUAN, 8

Propietarios: **Vinda e hijos de R. J. Chavari** Lealtad, 12.—Madrid.

El mejor purgante conocido: **Agua Mineral Natural de CARABAÑA**

Depurativas
Antiherpéticas
Antibiliosas

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

BORRITORIOS Y COMEDORES CON TODOS SUS ACCESORIOS

BAZAR DE LA CAMPANA DE SEVILLA

APARTADO DE CORREOS 69

OBJETOS DE FANTASÍA COCHES-CUNAS PARA NIÑOS

SUCURSAL Campana, n.º 5

MUEBLES DE LUJO EN EBANISTERÍA, TAPICERÍA, CUPVADO, MEDULA, JUNCO Y MIMBRE

TALLERES P. del Duque, 8

ALMACENES Alfonso XII, 4

UN LLENO

HAN TENIDO LOS TRAJES A MEDIDA (TELA, FORROS Y HECHURA) QUE VENDE LA CASA

ROJAS Y DIAZ (S. EN C.)

JOAQUÍN SAMA, 6 Y 8

UN ESCAPARATE LLENO DE RICAS TELAS NO GASTE DINERO EN BALDE LLÉGUESE HOY MISMO

NTRA. SEÑORA DEL CARMEN

FÁBRICA ELECTRO-HARINERA-PANIFICADORA DE

ESTEBAN, MARTÍN Y FERNÁNDEZ

BARCARROTA (BADAJOZ)

SUCURSALES-DESPACHOS EN FIGUERA DE VARGAS, ALCONCHEL Y OTROS PUEBLOS LIMÍTROFOS

MILITARES

Firma de ayer
En el día de ayer fueron puestos a la firma de la primera autoridad militar, los siguientes decretos:
Comunicando a la Caja de Recluta de Villanueva haberse concedido los beneficios del artículo 268 al recluta Servando Palomo y remitiendo certificado de inclusión del mismo.
—Participando al Capitán general haberse nombrado juez instructor de Gravelinas a don Juan Barinaga.
—A doña Joaquina Repiso trasladándole escrito en el que se concede la situación de pensionistas a los huérfanos don Carlos y doña Gloria Rodríguez Repiso.
—A Consuelo Martín Vázquez y a Julia Lozano Castillo autorizándole para que la primera traspase una casa a la última.
—A Mariano Tomé Criador y a Miguel Granado Fernández, idem idem.

Servicio para hoy
Parada, Gravelinas.
Jefe de día, señor coronel de Castilla, don Luis Navarro.
Imaginaria, señor teniente coronel de Gravelinas, don Arturo Pasalodos.
Hospital y provisiones, octavo capitán de Castilla.

REEMPLAZO DE 1920

AGENCIA «BECERRA» DE ZAFRA

Se hacen substituciones-permutas a los quintos antes del sorteo de Africa. Se responde año y día de la declaración o inutilidad.
Operaciones garantizadas.
Dirigirse al agente en Zafra (matriculado), don Manuel Becerra Robla, Procurador. Calle Conde de la Corte, 20.

HACIENDA

Recaudación del día
Utilidades, 0'25 pesetas; Consumos, 975'92; minas, 3.738; derechos reales, 1; rentas, 70'43; recursos, 2'30; alumbrado, 125'73; rentas, resultas, 260; recursos, resultas, 37'50; operaciones del Tesoro, 58.772'48.

A cobrar
Por esta Delegación se han puesto al pago para el día de hoy los siguientes libramientos:
Don Cayetano Valaer, 1.277'85 pesetas; don Victoriano López, 170'40; don Maximiliano Macías, 8.000; don Lázaro Moreno, 773'80; don José Yaguas, 4.943; don Ramón Pérez, 1.780'67; don Blas Alvarez, 11'14; don Antonio Sierra, 6.301'06; don Juan Rodríguez, 2.109'63; don Miguel García, 102'53; don Francisco González, 472'52; don Romualdo Rayo, 146'28.

Prórrogas
Han sido concedidas prórrogas por seis meses para liquidar las siguientes testamentarias:
Por fallecimiento de doña Isabel Trejo, de Valverde de Leganés.
Idem de Miguel Zapata Canseco, de Los Santos de Maimona.
Idem de Gervasia Marín Díaz, de La Morera.
Idem de Andrés Puya Ruiz, de Hornachos.
Idem de Angela Blanco Bollero, de Villar del Rey.
Idem de Diego Redondo Olivenza, de La Albuera.

ITINERARIO DEL OCULISTA
Don Beltrán Cáceres Jiménez
Castuera, del 8 al 20 de diciembre.
Fuente de Cantos, del 28 de diciembre al 8 de enero.

GOOD-YEAR

Son los mejores NEUMATICOS del mundo sin disputa.
La calidad de sus inmejorables productos y sus maravillosos resultados, hacen que esta marca sea la más intensa en producción de todas las existentes.
Probarlos una sola vez, es adoptarlos.
STOK, en todas sus medidas, en el

GARAGE PLAZA

GRAN DESTILERÍA DE ALCOHOLES DE VINO
FÁBRICA DE LICORES Y ANISADOS

FRANCISCO DÍAZ Y COMPAÑÍA

CARIÑENA

ESPECIALIDADES DE LA CASA: EL SIN RIVAL «ANIS FAVORITO» Y «COÑAC H. P.» PIDANSE EN TODOS LOS CAFÉS Y PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE COLONIALES

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.
PRECIO, 3'50 PESETAS

De venta en la farmacia de **VILLANUEVA CASTELLANO**
ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.
La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

BAJO EL CIELO EXTREMEÑO HORAS MODERNAS

Crónica de actualidad Va entrando la vida en una fase especialísima, que habla con elocuencia de una de estas dos cosas: de nuestras penurias necesidades o de nuestros insaciables egoísmos.

Sea una o la otra, o tal vez las dos, desequilibrio social se llama esa figura. Ved el ejemplo tristísimo de Barcelona; deteneros un momento a pensar en el de Zaragoza. ¿Qué os dicen los sucesos lamentables que desde tiempo há vienen castigando a la ciudad condal y a la de los sifios gloriosos?

¡Y si el mal no pasara de ahí! ¡Si hubiera quedado reducido a esos dos focos! Pero el sindicalismo mal entendido, el anarquismo de acción se va extendiendo como la lepra. Es casi toda la nación la que está enferma. No son las extremidades ni el cuerpo los que sufren dolencias sociales. Es el mismo corazón del país el que sufre ataques de anti-pañolismo.

—Pero es el caso—me dirá más de un lector avisado o suspicaz—que usted nos habla de la llaga, pero sin buscar el medio de combatirla y curarla. Y eso lo decimos todos los españoles.

Verdad es lo uno y quizás lo otro, y no he de ser yo quien niegue lo que a la vista salta. ¿Combatir? ¿Curar? ¿Extirpar? Son delicadas estas operaciones quirúrgicas sociales; pero tienen cura. En ella, como en las que afectan al individuo físicamente, no sólo es el médico quien ha de ponerlo todo de su parte, sino también el paciente. Y sobre ellos, la ayuda de Dios; en esto y en todo lo humano y lo divino.

Es, en este caso, médico el Gobierno y enfermo el país. En los dos si buscan la armonía, está la salvación. Varita de virtud sería el medio de que se valieran para lograrla, y, tal como se han puesto los asuntos de difíciles, el caso tocaría en los límites de lo milagroso, si el éxito lo coronaba.

Yo sé que en uno de nuestros gobernantes cualesquiera no está el remedio. Casi todos fueron muy desaplicados en su carrera, y ahora al ejercerla dan cada tropezón que casi tocan las narices con el suelo—quizás por eso Sánchez de Toca, que es el que más tiene, estuvo a punto de quedarse chato en su etapa en ejercicio...— Pero no ignoro que si estuviera en uno sólo el remedio, no se llevaría a efecto. Un Consejo de ministros es para la nación doliente lo que una consulta de facultativos para un enfermo: rara vez están de acuerdo en la opinión o diagnóstico.

La receta no parece, a mi juicio, muy difícil de componer. Yo, médico social, escribiría en mi carnet:

Despáchese: 20 gramos de honradez político-administrativa; 20 de desvelos en pro de la gestión confiada a mi cargo; 20 de integridad con chanchullos electorales; 20 de consideración moral y material para con el subordinado de la clase que fuera; 20 de energía y seguridad en mis acciones. Total: 100 gramos de buenas cualidades respecto al gobernante. No es mucho.

Veamos ahora la parte de receta que correspondería al gobernado:

20 gramos de buena disposición para dejarse administrar bien; 20 de deseos de rebajar los sueldos, a cambio de una equitativa baja de los artículos de primera necesidad; 20 de modestia en las costumbres vanidosas del día, que nos hacen sus esclavos; 20 de desprecio a las ideas avanzadas que desequilibran nuestra mente; 20 de ánimos de instruirse y elevarse intelectualmente sobre el actual nivel. Total, 100. Tampoco es mucho.

Estos 200 gramos de droga social, bien mezclados con otros tantos de mutua buena voluntad y otros tantos de escrupulosidad en el intercambio de productos, reteniendo cuanto fuera necesario fronteras adentro y castigando la acaparación que arruina a la nación, harían de ésta una España floreciente, culta, admirada y admirable, que sería esa regeneración con la que hoy sólo pueden ya soñar, de no variar las cosas, los locos o los egoístas del bien hispano.

Y si las cosas no varían, seguiremos soñando, mientras pasan estas horas modernas, tan amargas, que el cielo social está cubierto de negros nubarrones, en vez de verse limpio, con sol y tranquilidad.

ANGEL ROSADO ACUÑA. Badajoz, diciembre 1920.

LA COMPETIDORA

La Agencia de Substituciones para Africa, «La Competidora», establecida en Madrid, calle de Toledo, núm. 105, admite substitutos con destino al Ejército de Africa. Se dan GRANDES PREMIOS y 5 PESETAS de socorro diarias, abonando, además, gastos de documentación, de viajes y otros beneficios. Para más detalles, dirigirse a nuestro representante en BADAJOZ, don Eulogio Greño Garrido, ronda del Pilar, 26, principal.

Se admiten soldados en activo.

Automóvil de alquiler Servicio esmerado MANUEL ROJA BRAVO MURILLO, N.º 3.-TELÉFONO 316

Elpidio Solis Borrella Procurador y Agente de Negocios Arco del Rey, 2 Cáceres

REVISTA DE PUEBLOS

CABEZA DEL BUEY.—Una visita inoportuna

Noticiosas las autoridades de Bémez de que se dirigía a esta localidad con objeto de pasar una temporada con sus tíos un sujeto a quien desde hace tiempo se buscaba pusieron sobre aviso y accecharon la llegada del huésped.

Este, efectivamente, presentéose en casa de sus parientes y aún no habían terminado los abrazos efusivos cuando la guardia civil penetró en la estancia rogando al forastero que le honrase con su compañía.

Conducido a Fuente Ovejuna fué puesto a disposición del juez de instrucción de aquel distrito.

El viajero resultó ser el autor del robo de una maleta y un maletín que del 10 al 15 de septiembre desapareció de un coche de primera en la estación de Bémez.

La maleta y el maletín han sido hallados en la casa de los amables parientes.

FUENTE DEL ARCO.—Muerta por una locomotora

La empresa ferroviaria de Fuente del Arco a Peñarroya comunica a este Gobierno civil un trágico suceso ocurrido en la primera de dichas estaciones.

Al intentar cruzar una vía de trasbordo una pobre mujer llamada Antonia Morcillo para dirigirse a una de las casas de los agentes de la Compañía, una locomotora que pasaba y sin que el maquinista tuviese tiempo de frenar pasó por encima de la desgraciada mujer, que quedó completamente mutilada.

Agrega la comunicación que la Antonia Morcillo padecía una enfermedad en la vista que seguramente le impidió, en aquel momento, darse cuenta del peligro que corría.

CASAS DE DON PEDRO.—El pan nuestro de cada día

Por pastar unos cerdos en un encinar propiedad de Gumersindo Gallego sin consentimiento de éste, han sido multados Felipe Corvel Rodríguez, Isidro Minero González y Emilio Minero, dueños de los semovientes.

POR TELÉFONO

Una bomba en Sevilla hiero gravemente a un soldado.—Noticias optimistas de Barcelona. En Málaga no hay huelga general

Madrid, 3, 1'5. (Recibido con retraso.) Comunican de Sevilla que en la calle de Fabiola, frente a la casa del conocido industrial don Ramón Ibarra explotó una bomba cuya fuerte detonación produjo gran alarma.

Tres soldados de Ingenieros que pasaban por el sitio de la explosión fueron alcanzados por los cascotes, resultando heridos. Uno de ellos está gravísimo.

—Los últimos despachos que acaban de recibirse de Barcelona en el Ministerio de la Gobernación dan impresión tranquilizadora.

Al entierro del ex diputado republicano señor Layret acudieron más de 3.000 obreros, no habiendo que registrar ningún incidente desagradable.

—De Málaga dicen que a pesar de los temores que se tenían de que estallase la huelga general ésta no ha llegado a declararse.

GOBIERNO CIVIL

Notas de Subsistencias

La Junta provincial de Subsistencias ruega a los alcaldes de la provincia que activen las peticiones que hayan de hacer del aceite de tasa que facilita el Gobierno; pues con arreglo a la circular que apareció en el Boletín Oficial, fecha 30 del pasado, el plazo señalado para la recepción de dichas peticiones finaliza el día 6 del corriente.

Pasado dicho día, cuantas peticiones se cursen, se anularán o no se darán por recibidas.

—Se recuerda a los fabricantes de harinas la obligación que tienen de remitir a esta Junta provincial de Subsistencias, los partes diarios de existencias de trigo, harinas y mouturración.

De no cumplir este requisito, que repetidamente se ha exigido, serán castigados los negligentes o incumplidos de él con la multa de 500 pesetas.

—Por supresión de la Comisaría de Abastecimientos y en virtud de reciente Real orden el personal de aquella dependencia que interinamente estuvo anexo a Gobernación, ha pasado a Fomento, dependiendo directamente de la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.

—Ha sido trasladado a Valladolid el inspector de Subsistencias en esta provincia, don Germán González, comandante de infantería.

Angel Robles Galán CAFÉS Y CEREALES SE ADMITEN OFERTAS ZAFRA (BADAJOZ) Fedid fino amañillado CARLOS VIDARTE "Canta Abierta" IEREZ

ALGARROBOS para ganado, mezcla de café, etcétera, puesto en cualquier frontera española. Escríbida a Zefirino Correa Lacerda. Apartado de Correos 106. Lisboa (Portugal).

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 3, 22'30 h.

Los dependientes de comercio Con motivo de haber sido despedido un dependiente asociado, amenazaron todos con ir a la huelga en el caso de que no fuera admitido.

El Gobernador realiza gestiones para arreglar este conflicto.

La cuestión del pan en Madrid El día transcurrió con tanta normalidad como el de ayer.

El vecindario se abasteció bien de pan.

El Gobernador, ante las quejas de los patronos, dió orden para que los panaderos de fuera regresasen a sus destinos, pues no podían pagaries el jornal de 15 pesetas y la comida.

Han sido sustituidos muchos panaderos por obreros militares.

El Rey de caza

El Rey marchará mañana a la cacería que todos los años se celebra en su honor en Santa Cruz de Mudela.

Permanecerá allí durante tres o cuatro días.

Llegada de personas reales El día 15 llegará a Madrid la princesa Beatriz, madre de la reina Victoria.

Noticias de Marruecos.—Creación de una nueva mia De Larache se reciben noticias del aumento de fuerza de aquel territorio. Ello se debe a que en la posesión del valle del Lukus se alcanza un radio de acción que es preciso cubrir con la implantación de nuevas fuerzas. Para ello se crea una nueva unidad mora que se denominará "Mia de contacto número...". Preparará servicio en la cabila de Ben-issaf y Ben-mikar.

Viajes de Lerroux

Se espera en Barcelona la llegada de Lerroux. Después de permanecer en Cataluña unos días regresará a Madrid.

Firma de Fomento y de Justicia pública

Entre los decretos aparecerá uno concediendo a la empresa de riegos de Barcelona una prórroga de veintiocho meses, para la terminación de las obras del pantano de María Cristina.

Otro dando cuenta de que las vacantes que ocurren en el Instituto Geográfico se cubran por antigüedad. Las plazas de menos categoría se proveerán mediante oposición.

Se jubila al profesor don Adolfo Alvarez Builla.

Sale a concurso el arriendo de una casa para la instalación del Museo Arqueológico de Cádiz.

Asciende a jefe de primera don Juan Lucio Carralero.

Se concede autorización para terminar las obras del Instituto de Pontevedra.

Un crimen y un suicidio

En la barriada de la Concepción, de Pueblo Nuevo, vivía un matrimonio; el marido, llamado José Crespo, y la mujer, Segunda Diego, con un hijo de catorce años.

Ayer la madre hizo levantarse al hijo y vestirse de prisa y corriendo, diciéndole que le tenía que acompañar a Madrid. Después de haber recorrido las calles la madre se sintió indisputada y fué auxiliada en una Casa de Socorro y trasladada después al Hospital, donde estuvo velando el hijo toda la noche. Se trataba de un caso de intoxicación. Cuando de madrugada regresó el hijo a su casa se encontró encima de la ca-

ma el cadáver de su padre, que aparecía degollado. En seguida llegaron los vecinos y la benemérita, y a poco el Juzgado, quien procedió al levantamiento del cadáver.

Se supone que a consecuencia de algún altercado, Segunda asesinó a su esposo y después trató ella de suicidarse. A causa del estado de gravedad de la mujer no pudo prestar declaración.

Madrid, 4, 0'30 h.

Candidato a senador

Zaragoza.—El general Alfau se sabe que presentará su candidatura para senador por esta provincia.

El aguinaldo del soldado

Zaragoza.—Ha quedado constituida la Junta de damas para la recaudación de cantidades con destino al aguinaldo del soldado.

Una bala perdida

Zaragoza.—Paseando por el Soto de Almaraz el joven de diecisiete años Mariano Martín, recibió un balazo, cuyo proyectil no sabe ni de dónde partió ni quién lo disparó.

El infortunado joven tuvo que ser asistido en el Hospital.

No hay una pista

Zaragoza.—Sigue ignorándose quién haya sido el autor de la colocación del petardo que, al irlo a recoger, hizo explosión hiriendo a un guardia en las manos y produciéndole a otro quemaduras en la cara.

Explosión de un petardo en Sevilla

Comunican de Sevilla que en una ventana baja del Palacio arzobispal estalló un petardo, produciendo una formidable explosión que causó enorme alarma.

Causó estragos de importancia. No ocurrieron desgracias personales.

Otro petardo

Sevilla.—Ha explotado un petardo en el puente sobre el Guadaira, cerca de la Venta de Antequera. No causó desperfectos.

Agresión a un farolero

Sevilla.—Hallándose prestando servicio un farolero, y en el momento de estar encendiendo un farol, se presentó un grupo de huelguistas que, llamándole esquiro, le agredieron a palos.

El farolero, reaccionado de la primera impresión, hizo frente a los agresores, sacando una pistola y haciendo varios disparos, con lo que consiguió poner en fuga al grupo de huelguistas.

En Madrid explota un petardo

El subsecretario de Gobernación, al recibir a los periodistas esta noche, les comunicó que, según le participaba el Gobernador, explotó hoy un petardo en los alrededores de la fábrica de harinas La Estrella, en la glorieta de las Delicias, destruyendo una ventana y causando otros estragos.

A los pocos momentos de la explosión, dos individuos que huían fueron perseguidos por una pareja montada de Seguridad, pero los fugitivos se internaron, pasando por debajo de una alambrada, en los lavaderos allí próximos, impidiendo que la pareja continuara la persecución porque los caballos tuvieron que detenerse ante la alambrada.

Poco después las fuerzas de orden público acordonaron la fábrica.

COMPRO botellas vacías de Agua de Carabaña y Mondariz. Zarbarán, 47.

Cada vez que Vtose es un fuerte golpe que administra a su pecho. Combata V. con armas eficaces racionales y científicas las Tos, Bronquitis, Eupsema, Catarros agudos y Tuberculosis TÓME BESCIDA DEPOSITO PARA ESPAÑA THE PENINSULAR Marqués de Duero 10 MADRID.

MEDICACION ANTIPALUDICA ARSENO-QUINA JAPONES (CAPSULAS) CURACION RACIONAL Y CIENTIFICA DEL PALUDISMO EXITO SEGURO EN TODOS LOS CASOS Y RAPIDO EN LA CURACION PREPARADO EN EL LABORATORIO DEL LICENCIADO Y DOCTOR EN FARMACIA ALFREDO JATO DONCEL, QUÍMICO DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE SAN SEBASTIÁN. ÚNICO CONCESIONARIO: VICENTE GIMENO PUERTOLLANO MUESTRAS GRATIS A LOS SEÑORES MÉDICOS

Máquinas para calcular (las cuatro reglas) y especiales para sumar con impresión de los sumandos Guillermo Trúniger & C.-Barcelona Dirigir la correspondencia a APARTADO 298.-BARCELONA Viajante para Badajoz: Don Fernando Navarro.-Arco-Aguero, 13

Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los MEDICAMENTOS DEL DOCTOR SOIVRE que son recomendados indistintamente por todos los médicos que los conocen y merecen la absoluta confianza de todos los que los han usado, pues unánimemente reconocen que en casos crónicos, difíciles y tenaces, tratados durante mucho tiempo con toda clase de medicamentos con resultado infimos o nulos, mediante los Medicamentos del Dr. Soivre se curaron pronto y radicalmente de sus enfermedades. Vías urinarias: Blenorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anxitis, flujo, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Soivre. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. Venta, 4 pesetas caja. Impurezas de la sangre: Sífilis (avariosis), eczemas, herpes, erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., y todas las manifestaciones de la piel, mucosas y cabello de origen sífilítico, artrítico, escrofuloso, tóxico-alimenticio, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Soivre, que constituyen el tratamiento más científico y práctico que se conoce, por su discreción, sencillez, comodidad, rápidos y perfectos resultados. Venta, 5 pesetas frasco. Además de las Píldoras depurativas del Dr. Soivre, como tratamiento local de las úlceras, llagas, granos, forúnculos y toda clase de inflamaciones de la piel de origen sífilítico, herpético, escrofuloso, etc., es indispensable para acelerar la cura y regenerar la piel, la aplicación de la Pomada del Dr. Soivre. Venta, 5 pesetas caja. Debilidad nerviosa: Neurastenia en todas sus manifestaciones. Incontinencia, espermatorrea (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, dispesia, palpitaciones, histerismo, trastornos nerviosos de la mujer y todas las enfermedades del cerebro, médula, órganos sexuales, estómago, intestinos, corazón, etc., que tengan por causa u origen agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Gageas potenciales del Dr. Soivre. Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, aumentando las energías, fomentando el vigor sexual, conservando la salud y prolongando la vida, indicadas especialmente a los agotados por toda clase de excesos (viejos sin años), a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales o intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., consiguiendo con las Gageas potenciales del Dr. Soivre todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta tomar un frasco para convencerse de ello. Venta, 5 pesetas frasco. BADAJOZ: FARMACIA DEL GLOBO Agencia para España, Portugal y Américas, Montaña, 79 y Fomento, 15, Barcelona, donde deben dirigirse los enfermos para recibir con reserva y gratuitamente, folletos, consultas y datos que les interesen.

Madrid, 3, 0'30 h.

Carencia de carbón

Valencia.—El Alcalde se ha incautado de una partida importante de carbón vegetal comprada a nombre de un destinatario desconocido.

Esta actitud obedece a la carencia absoluta que de tan importante artículo se nota en la población.

La administración municipal en Guadalajara

Guadalajara.—El Ayuntamiento ha celebrado una sesión extraordinaria dedicada casi en absoluto a discutir y buscar medios encaminados a salvar al Municipio de la bancarrota que se le avecina con motivo de su deficiente estado económico, motivado por la pésima administración que viene sucediéndose desde hace largos años.

Los apremios de pago de la Corporación provincial y los inaplazables servicios urbanos, determinó una larga y vivísima discusión.

Tomáronse importantes acuerdos, para cuya ejecución quedó nombrada una comisión, y se adelantó a la Diputación la mitad de la deuda por contingente provincial aprontada por empréstito.

Los naranjeros

Valencia.—La huelga de naranjeros de Alcira ha quedado solucionada, como consecuencia de la reunión celebrada ayer, en la que se vino a un acuerdo.

Después de una huelga general

Logroño.—La capital está completamente tranquila.

Solucionada la huelga, todos los trabajos se han reanudado, sin que hayan ocurrido incidentes.

Tampoco se registraron durante el período de huelga general.

Un automóvil que se despeña

Logroño.—El automóvil de servicio público de Cenicero marchaba a gran velocidad próximo a dicho pueblo, saliendo de la carretera y despeñándose por un alto terraplén, yendo a caer en el río Najerilla.

A pesar de la violencia del golpe, las aguas evitaron una verdadera catástrofe, pues salvo algunas contusiones sin mayor importancia, los viajeros resultaron ilesos.

El coche iba atestado.

En señal de duelo

Huelva.—Falleció el obrero de las minas de Río Tinto, víctima de la agresión de que dimos cuenta.

Por este motivo, en las minas se suspendió el trabajo durante veinticuatro horas.

Los ferroviarios bilbaínos

Bilbao.—Los ferroviarios parecen hallarse dispuestos a reanudar la huelga.

Ante la continuación de la anomalía, muchos empleados emigran.

Todos los días se celebran reuniones, donde se discute acerca de la cuestión de las tarifas.

Obsérvase disparidad de criterios en cuanto a los procedimientos empleados como protesta.

Muchos empleados abogan por una acción común y pacífica que no cause los trastornos por que actualmente pasa el gremio y que fuerza en ocasiones a tomar resoluciones individuales.

Anverso y reverso

Ferrol.—La huelga de los trabajadores del astillero se ha solucionado por la aceptación de las bases obreras en lo que se refiere a la parte económica.

En cambio el conflicto de los sastres se ha agravado y los establecimientos de este oficio han cerrado.

Como consecuencia del primero de dichos conflictos, el buque Canguro, que esperaba terminar sus reparaciones, no pudo salir aún del puerto.

En Murcia, no comen pan

Murcia.—Agrávese hoy en tales términos el conflicto de los panaderos y tahoneros, que durante todo el día se ha carecido de pan.

El estado de cosas a que se ha llegado es intolerable y levanta una nube de protestas.

Se temen serios desórdenes.

ciudad de aceituneros, en Dos Hermanas, estalló una bomba que sólo produjo desperfectos en la fachada del inmueble.

Frente a la casa aludida habita el teniente de la Guardia civil.

Los autores del atentado fueron unos individuos que llegaron en automóvil hasta la casa de Claros, huyendo rápidamente después de colocado el artefacto.

Albañiles descontentos

Segovia.—Los albañiles que trabajan en la fábrica en construcción del señor Klen se declararon en huelga.

El motivo de la resolución obedece a haber sido despedido de las obras uno de los trabajadores.

Otra huelga que acaba

Segovia.—Merced a la intervención del Gobernador y del Alcalde en el conflicto originado por los obreros panaderos al abandonar el trabajo, aquí se ha solucionado, comprometiéndose los patronos a abonar en lo sucesivo cincuenta céntimos sobre el actual jornal de los operarios en lugar de una peseta como aquéllos habían solicitado.

Se aprueba el "Home Rule"

Londres.—A pesar de la oposición desplegada por los elementos contrarios al Home Rule, el Gobierno ha conseguido que el Parlamento apruebe el proyecto.

La cuestión de Fiume.—D'Annunzio rechaza a tiros a la escuadra italiana.

Roma.—Una escuadra formada por seis buques estacionóse frente al puerto de Fiume, realizando maniobras.

Las tropas de D'Annunzio, escalonadas en el muelle, recibieron a tiros a sus compatriotas sin que hubiese que lamentar baja alguna.

El rey de Grecia

Lucerna.—El rey Constantino de Grecia prepara su viaje a Londres acompañado de algunos de sus familiares y de su ayudante.

Conferencia internacional

Londres.—Delegados de Francia, Italia e Inglaterra han celebrado una extensa conferencia acerca del problema de Grecia.

Se tomaron, al parecer, acuerdos que no se han hecho públicos.

También en Santa Fe

Londres.—Noticias de Santa Fe de Bogotá dan cuenta de luctuosos sucesos ocurridos en aquella población, donde varios choques entre la fuerza armada y el elemento obrero, ha dado lugar a numerosas víctimas.

Oregón, presidente

Méjico.—Acaba de jurar el cargo el nuevo presidente de la República mejicana.

El primero de los abrazos que, según costumbre del protocolo, recibe en Méjico el presidente en el acto de la jura, fué el del ex presidente, general Huertas.

La Misión española en Chile

Madrid.—Recíbense numerosos y muy expresivos telegramas de la República chilena, donde se da cuenta del entusiasmo que allí reina con motivo de la estancia de la Misión española.

Uno de los despachos da cuenta de una manifestación monstruo celebrada en Valparaíso para testimoniar las simpatías y el cariño de la República hacia la madre Patria.

La comisión que presidió aquél acto, envía un mensaje de salutación a don Alfonso y está concebido en términos muy expresivos, llamándole glorioso hermano y gran Monarca.

Don Alfonso ha contestado con otra comunicación no menos cariñosa.

Más de la cuestión de Grecia

Londres.—El rey Jorge ha recibido al conde de Sforza, con el que ha departido acerca de la cuestión de Grecia.

No se ha confirmado que se celebre una conferencia entre delegados de Francia, Inglaterra e Italia, pero se sabe positivamente que ha sido duramente condenada la actitud del rey Constantino, que se reputa de verdadera traición.

El robo de la calle Echegaray

Desde que la Policía gubernativa tuvo conocimiento del robo efectuado en la pescadería de la calle Echegaray, número 22, hecho ocurrido en la madrugada del 29 al 30 del pasado y del que oportunamente dimos cuenta, no ha cesado en sus pesquisas con el fin de descubrir a los autores del hecho que, como es sabido, sustrajeron de dicho establecimiento, forzando la puerta de entrada, unas 2.000 pesetas en metálico y varias alhajas, entre ellas cuatro relojes orlados de diamantes.

Aunque los autores de la hazaña lograron "esfumarse", una vez realizada aquélla, la Policía siguió varias pistas y parece ser que una de ellas ha dado resultados satisfactorios.

En efecto; en una taberna de la calle de Encarnación parece ser que, con anterioridad a la comisión del delito, alguien escuchó una conversación a todas luces sospechosa sostenida entre un individuo forastero y otro de Badajoz, y sobradamente conocido por la Policía, llamado este último Eusebio Sabido Ríos (a) Chaqueta.

Este, al ser detenido, ha declarado que su interlocutor se propuso en aquella ocasión que se asociase con él para realizar "un negocio", que resultaría sin duda bueno, y que una vez que accedió, le amenazó con matarlo si acerca de la conversación y de sus consecuencias decía una sola palabra.

Casi simultáneamente fué detenido también y puesto a disposición del Juez de instrucción el aludido forastero, que es malagueño y ha resultado un punto de cuidado, a juzgar por las prendas personales que le distinguen y la fama de que está adornado. Llámase José Domínguez Aranda (a) Chato de Málaga, y formó parte integrante y principalísima con Martinito, Galea y otras personalidades del mal vivir de la famosa cuadrilla del Villolo.

El Juez ha tomado declaración a ambos sujetos, y de su resultado puede dar idea la disposición de hacerlos pasar inmediatamente a la Cárcel.

Intento de suicidio

Victoriano Ferrera es un ciudadano pacífico que hace dos mañanas se levantó de mal humor, pensando quizás en lo cara que está la vida, en lo mala que es la calidad del pan que consumimos, en lo mal que despañan el aceite de tasa en el Ayuntamiento, en la falta de tabaco, o ¿quién sabe?, porque cada hombre es un mundo.

Lo cierto es que salió de su casa y se marchó a pasear por el puente de Palmas, y al contemplar el agua—¡oh influencia del protóxido de hidrógeno en la neuraestesia!—¡y vaya erudición!—decidió poner fin a su existencia arrojándose de cabeza a la mansión que el húmedo Neptuno tiene establecida debajo del centro del puente con el poético nombre del "Ojo del ahogado".

Pero Victoriano—hombre irresoluto—no había decidido todavía arrojarse francamente al agua, cuando la Providencia, en traje de peón caminero y con el nombre de Manuel Crisalbo, poniendo en práctica su natural clarividencia—¡oh, émulos de la infortunada Mariscal!—se dio cuenta de los propósitos suicidas del amigo Victoriano y le disuadió por la fuerza de que consumar sus disparatadas intenciones.

Al peón caminero Manuel Crisalbo lo felicitamos por su clarividencia y por su humanitaria intervención, deseándole sinceramente que lo asciendan a capitán.

SE ARRIENDAN para el próximo

San Miguel los pastos, labor y bellota de la dehesa «La Paloma» (adova), de este término.—Para tratar, con don Antonio Fernández Montesino, 28, principal.

NOTAS DE LA SECCIÓN

En la Sección administrativa de Instrucción pública se han despachado los siguientes asuntos:

A la Dirección general se remite expediente de permuta de los maestros de la Guardia don Salvador Montilla Galiano y don Alfredo Montilla Rojas.

A la Sección administrativa de Guadalajara se manifiesta que la escuela de Guareña fué incluida en el anuncio provisional de este año.

A don Rafael Valero se le remite Real orden desestimando su instancia en que solicita su inclusión en el escalón de cesantes del Cuerpo de Secciones administrativas de Primera enseñanza.

A la Sección administrativa de Ciudad Real se reclama inclusión en el concurso provisional de traslado de escuelas omitidas en el anuncio.

A la Junta de Pasivos se remiten certificaciones del 6 por 100 descontado a los maestros de esta provincia en las nóminas del mes de noviembre.

A la Dirección general se remiten relaciones de errores y omisiones observadas en el anuncio provisional del concurso de traslado.

A la Junta de Pasivos se remite expediente de clasificación incoado por la maestra de Valencia del Ventoso doña María del Rosario Cordero Sánchez.

Al alcalde de Higuera la Real se remite informe de permuta de los maestros don Antonio Crispín y don Manuel Giles, respectivamente.

NOTAS AGROPECUARIAS

Exportación de trigo de Servia

Por decisión del Comité Económico y Financiero servio se ha autorizado la libre exportación de 15.000 vagones de trigo, de manera que ningún exportador sea colocado en situación preferente; basta asegurar el valor en moneda y pagar los derechos de Aduanas de exportación, impidiendo así el acaparamiento.

De acuerdo con las intenciones del Gobierno, que desea favorecer la exportación de la harina y dar así una interpretación más amplia a la decisión mencionada, la harina sin reducción de salvado y otros productos molineros estarán comprendida en la cantidad autorizada.

Todas las disposiciones anteriores contrarias a la presente quedan anuladas. Según el espíritu de esta decisión del Comité Económico y Financiero, todo exportador servio estará obligado a presentar en la Aduana un certificado acreditativo de que ha asegurado el valor de la expedición en moneda y asimismo a pagar el derecho correspondiente de exportación. Ningún otro documento será exigido para la exportación de ese contingente de trigo o de harina. Por lo que respecta a la harina, se tendrá en cuenta que un vagón de harina corresponde a un vagón de trigo.

El trigo americano

Las referencias continuas de existencias y cotización de cereales en los diferentes países productores y exportadores permiten augurar una baja en los precios de los trigos en los mercados americanos.

En el Ministerio de Fomento—según se nos asegura—se reciben de los Estados Unidos ofertas cada día más ventajosas; recientemente se ofrecieron en firme 50.000 toneladas, para embarcar en diciembre y enero, a pesetas 62'50 los cien kilos sobre puerto español, y como de varios países llegan satisfactorias noticias, puede asegurarse en fecha próxima mayor descenso en el precio.

Podá del olivo

La "poda", es una labor difícil de ejecutar bien, y desde luego la más importante de todas las que integran el cultivo del olivo, porque de ella depende el que los árboles fructifiquen con abundancia y regularidad.

En la generalidad de los casos esta faena se ejecuta mal y con poca inteligencia, por cuya razón le prestaríamos atención preferente de no impedirlo el escaso tiempo de que se dispone para la redacción de estas líneas.

Con la poda pueden seguirse dos fines; armar o conducir el árbol para formar su copa, y forzar la producción.

De la primera se ha dicho algo al tratar del cultivo de los olivos en el vivero y después de su plantación definitiva. Como complemento de las ideas allí expuestas, es preciso consignar que el olivo debe armarse en "vaso o cesto", porque esta forma es la que más favorece de todas las ensayadas a la buena vegetación y fecundidad del olivar, debido a que facilita en alto grado la ventilación y soleado del ramaje que constituye la copa de los olivos, cosas ambas importantísimas, porque en ellas estriba el que no resulten infecundadas muchas flores, como les pasa a todas aquellas que no reciben la acción de los rayos solares, y que el olivo no sea invadido por una porción de enfermedades, la negrilla entre otras, que se presenta siempre con desesperante intensidad cuando el aire no circula libremente a través de las ramas que constituyen la copa del árbol que nos ocupa.

La poda propiamente dicha debe ejecutarse todos los años, sin dar grandes cortes que siempre perjudican al árbol, y teniendo muy presentes las indicaciones siguientes:

1.ª El olivo produce el fruto en las ramas de dos años.

2.ª Las ramas verticales o chupones no producen fruto.

3.ª Las ramas más fructíferas son las horizontales y las inclinadas hacia abajo, o sea las que constituyen las llamadas "haldas" del árbol.

4.ª Las flores del olivo no cuajan, ni llegan a producir fruto si no reciben en abundancia la acción de los rayos solares.

5.ª El fruto producido por un olivo es tanto más pequeño cuanto mayor es el número de ramas de fruto que posee un árbol, y

6.ª Al fijar la carga que se proyecta dejar al olivo, debe tenerse muy presente el vigor de la variedad, el estado del arbolado y la naturaleza o fertilidad de la tierra donde vegeta para hacerla tanto mayor cuanto mayor sea el vigor, más perfecto el cultivo y mejor la calidad de la tierra.

El azufre como abono

Según experiencias realizadas en las estaciones experimentales de Oregón y Talent, resulta que los beneficiosos resultados de todos conocidos que se obtienen con la aplicación del yeso en las tierras cultivadas de plantas forrajeras, como la alfalfa, son debidos casi exclusivamente al azufre que contiene y no a la cal. Esto indujo a pensar que en las tierras bien provistas de cal sería de mucho efecto la aplicación del azufre puro, y la experimentación ha confirmado totalmente dicha previsión en el valle de Chutes, donde ha llegado a veces a duplicarse la cosecha con dicha aplicación, sin el inconveniente del aumento excesivo de cal que el yeso llevaba a dichos terrenos.

Extendidas las experiencias a otros cultivos, se han observado los mismos resultados notabilísimos en cereales y leguminosas con aumentos hasta el 127 por 100 para el trigo y del 182 por 100 en el maíz, o sea más que duplicada la producción, y pasando del 50 por 100 de aumento para los otros cereales de invierno: cebada, avena, etc., y llegando para algunas leguminosas, como los guisantes, hasta un 380 por 100, o sea más que triplicar la producción.

Preparación de los garbanzos para la sementera

Don Francisco Vega y Ortiz, natural de Ecija, propietario, labrador y olivero, ha sembrado trece o catorce años garbanzos en diversas tierras y nunca les ha entrado la "rabia", cuando antes casi siempre se le perdían.

Ha hecho lo siguiente: ha sumergido los garbanzos en una disolución de sulfato de cobre, al medio por 100 (en cada litro de agua se ponen cinco gramos de sulfato de cobre) los ha tenido sumergidos nada más que cinco minutos, los ha sacado, los ha puesto a secar (a la sombra si es tiempo lluvioso y al sol si no han de mojarse con el agua de lluvia) los ha sembrado después y en esos trece o catorce años no han sido atacados por tan terrible enfermedad.

La siembra de los árboles

Las semillas deben enterrarse tanto más cuanto más gruesas son, pero sin pasar nunca de 10 centímetros. A 15 centímetros ninguna nace.

Las que tardan mucho en nacer se cubren más que las que tardan poco. Al sol más que a la sombra. En terrenos húmedos menos que en los secos. En tiempo seco, en verano, se cubren más que en septiembre y marzo.

Siempre que regando pueda conservarse la tierra húmeda, será mejor poner las semillas cerca de la superficie.

Las semillas de Abedul, Olmo, Catalpa, Ciprés, Morera, Robinia, Gledisia, Sólora, se cubren con 2 a 9 milímetros de mantillo fino o con arena muy suelta.

Las de Manzano, Peral, Vid, Abeto, Pino, Cedro, con 10 a 15 milímetros de tierra suelta.

El Fresno, Arce, Alanto, Haya, Camelia, Laura, con 20 a 30 milímetros.

El Castaño, Melocotón, Nogal, Roble, 3 a 6 centímetros.

Cuando resulta algo tarde para sembrar, se puede adelantar la germinación teniendo las semillas a remojo un día o dos en agua pura o adicionada de cal, o con 1400 de ácido sulfúrico. Al sacarla del baño hay que sembrar en seguida, sin dar tiempo a que se reseque. Si la tierra donde se ha de hacer la sementera está seca, debe humedecerse antes, uno o dos días, y después no ha de faltarle la humedad constante necesaria durante la germinación.

Las semillas que tardan un año o más en nacer se ponen en estratificación durante un año y se siembran al siguiente por febrero o marzo, tales que Acebo, Acerolo, Cinamomo, Cotonaster, Crátego, Majuelo, Nispero, Serbal, Filaria, Enebro, Tejo. Dichas semillas sembradas al cosecharlas, nacerían muy irregularmente; algunas, pocas, el primer año; las más, el segundo, y otras, el tercero.

Modo de descubrir la falsificación de los abonos

Si pretender sustituir en ningún caso el análisis hecho en un laboratorio de confianza, pues nada hay mejor y tan decisivo como esto, conviene que el labrador sepa proceder por sí mismo a un primer examen.

El superfosfato suele adulterarse mezclándolo con tierras diversas como las de Prat, Silvia, Villamanchante, y otras análogas. Unicamente el análisis puede descubrir el fraude con toda seguridad.

Es muy corriente mezclar el sulfato amoníaco, el nitrato de sosa y las sales potásicas con arena, cuarzo y mármol molido, yeso, etc., es decir, con materias inertes e insolubles. Este fraude se descubre con toda facilidad: basta echar un poco de abono en un vaso con agua, revolviéndolo bien: si el abono es puro, se disolverá como un terrón de azúcar; si tiene algo de las materias insolubles indicadas, estas enturbiarán el líquido y acabarán por posarse.

La mezcla con sal común es más difícil de distinguir por tratarse de una sustancia también soluble. Pueden servir para descubrirla los siguientes indicios: Si el nitrato de sosa está mezclado con sal chisporrotea al fuego; la propiedad del nitrato puro es la de avivar la llama.

El sulfato de amoníaco, visto con una lente de bastante aumento, se presenta en forma de cristallitos alargados, como agujitas cortas; en cambio la sal es de grano cúbico, es decir, tan ancho y grueso como largo. El chisporroteo en el fuego también puede ser, en este caso, un indicio de la presencia de la sal común.

En lo que el fraude ha llegado a extremos verdaderamente escandalosos es en todo lo relativo a los abonos potásicos que procedían totalmente de Alemania y que han estado mucho tiempo sin venir por haberse interrumpido este comercio con dicha nación a causa de la guerra. Tratándose de abonos potásicos habrá de reforzar mucho las precauciones y exigir más serias garantías que nunca.

En su caso, nada mejor que el análisis. Como se ha dado mucha sal común o sal de cocina en vez de cloruro potásico, conviene probar unos granitos, pues el sabor salado fuerte de la sal común es bien conocido e inconfundible.

De la presencia de la sal común, acompañando al sulfato de amoníaco, puede dar también indicio la coloración amarillenta especial que comunica llama y que es la característica de las sales de sodio. Esta señal no sirve, desde luego, cuando el abono que se supone adulterado es el nitrato de sosa, porque éste da por sí mismo igual coloración. En los abonos potásicos esta coloración, a no ser sumamente marcada, no es indicio de fraude, pues aun los no falsificados llevan, naturalmente, pequeñas cantidades de cloruro de sodio que bastan para teñir de amarillo la llama. Al utilizar este indicio se debe siempre comparar el color de la llama con el que tome con la sal de cocina pura. Conviene emplear la llama del alcohol puro, que casi no tiene color por sí, y poner la sustancia ensayada en un anillito hecho con alambre con un mango de madera para no quemarse.

Boletín de suscripción
Don habitante en calle núm. se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por de de 192. El suscriptor, Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con cuarto de céntimo. (1) Meses, trimestre o año.

PEQUEÑOS ANUNCIOS
SE ARREGLAN pieles. Arco-Aguero, 2, bajo.
CALENTURAS DE LOS NIÑOS. Lo mejor Antipalúdico Santano, de uso externo, sin molestarios y con seguro éxito. Farmacia Sucesor de Ubierna.—Badajoz.
SE ARREGLAN automóviles y amaguetos a domicilio. Dirigirse a Juan Fuentes Morillo. Granja de Torrehermosa. (Badajoz).

AGRICULTORES!
TRACTORES AGRÍCOLAS
HOLT CATERPILLAR
DE LA HOLT MANUFACTURING COMPANY-PEORIA, ILLINOIS, U. S. A.
El tractor más fuerte y de más sólida construcción. El que ha sido adoptado por los ejércitos inglés, francés y americano, para los servicios de artillería, en la última guerra.
Este tractor está montado sobre un rastro continuo (caterpillar) lo que le permite moverse con suma facilidad en toda clase de terrenos.
LAUSON
DE LA JOHN LAUSON MANUFACTURING COMPANY
NEW HOLSTEIN, WIS. U. S. A.
Este tractor se recomienda por su fortaleza y simplicidad. Todos los engranajes, protegidos de fango y polvo. Lleva alumbrado eléctrico. Solicitar catálogos e informaciones a los únicos representantes en toda España,
MONTEIRO GOMES LIMITADA
SALMERÓN, NÚM. 59.-BADAJOZ
GRAN DESTILERÍA DE ALCOHOLES DE VINO
FÁBRICA DE LICORES Y ANISADOS
FRANCISCO DÍAZ Y COMPAÑIA
CARIÑENA
ESPECIALIDADES DE LA CASA: EL SIN RIVAL «ANIS FAVORITO» Y «COÑAC H. P.» PÍDANSE EN TODOS LOS CAFÉS Y PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE COLONIALES

VIVEROS DE VIDES AMERICANAS
DE ELÍAS BORRÁS GARCÍA
VALDEPEÑAS (CIUDAD REAL)
CORRESPONDENCIA Y PEDIDOS A BERNABÉ GILABERT, PRINCESA, 5
LECHE de cabra y vaca, pura, procedente de ganado de campo, se vende en el corralón de Montero, calle Larga, número 52, a precios económicos, de siete a nueve de la mañana.

